Drugi kolokvij iz predmeta Operacijski sustavi, 24. 6. 2015.

Ime i prezime

U tablici zaokruziti brojeve zadataka koji su rjeSavani — priloziti ovaj papir s rjeSenjima.

Zad: |1{2|3|4|5(6|7|8|9|10 1112|1314 |15|16|17 |18 >
Bod:

Napomena: PISATI CITKO: NECITLJIVO = KRIVO!

1. (2) Navesti slojeve racunalnog sustava.

korisnik <--> programi <--> operacijski sustav <--> sklopovlije

2. (2) Opisati upravljanje ulazno-izlaznim napravama pomocu sklopova s izravnim pristupom
spremniku.

DMA sklop treba programirati. On potom prenosi podatke od/prema vanjskoj
napravi koristenjem sabirnice koju zatrazi i dobiva od procesora.

3. (2) Koju moguc¢nost nudi saznanje da su dva zadatka nezavisna?

Nezavisni zadaci se mogu izvoditi proizvolijnim redoslijednom pa i
paralelno.

4. (2) Opisati strukturu podataka za ostvarenje kasnjenja (u jednostavnom modelu jezgre).

Red Odgodene_D je slozen prema vremenima aktiviranja: prva u redu je ona
¢e se najprije "probuditi" i nastaviti s radom.

U opisniku dretve nalazi se brojac¢ koliko Jjos otkucaja sata dretvu treba
odgoditi. Ako dretva nije prva u listi, onda se taj broj nadodaje na
odgodu prethodne dretve.

5. (2) Kako treba prosiriti jezgrine funkcije za viSeprocesorske sustave (gdje koristenje prekida
kao mehanizma poziva jezgrinih funkcija nije dovoljna zastita)?

dodatnom sinkronizacijom metodom radnog c¢ekanija

6. (2) Opisati rasporedivace SCHED_FIFO i SCHED_RR.

Oba rasporedivaca su prioritetni rasporedivaci:

- prvo se rasporeduje dretva najveca prioriteta

Tek kada odabir nije jedinstven (ima visSe dretvi istog najveceg

prioriteta) tada se koristi drugi kriterij:

- kod SCHED_FIFO - uzima se prva takva dretva i izvodi do njena
zavrsetka 111 blokiranija

— kod SCHED_RR - uzima se prva takva dretva i izvodi do njena
zavrSetka i1li blokiranja ili dok ne istekne kvant vremena
kada se mice na kraj reda (za taj prioritet)

7. (2) Opisati nacin pretvorbe logicke adrese u fizicku kod strani¢enja (moZe i samo graficki).

Logicka adresa dijeli se na: adresu stranice + odmak od pocetka stranice
Fizic¢ka adresa dijeli se na: adresu okvira + odmak od pocetka stranice
Pretvorba se odvija koristenjem sklopa i tablice prevodenija koja

sadrzi informaciju gdje se nalazi pojedina stranice u kojem okviru).



8. (2) Koje informacije sadrzi opisnik stranice (kod stranicenja)?

— adresu okvira u kojem se stranica nalazi

- zastavice (bit prisutnosti-Vv, A, D,

S, G,

-)

(ako se nalazi)

9. (2) Osim sadrzaja datoteka (blokova sa sadrzajem), Sto se jos nalazi na disku?

- datotec¢na tablica

— slobodni blokovi

(s opisnicima)

10. Prekidi se u nekom sustavu javljaju u 1. ms (P;), 5. ms (), 7. ms (%) te 20. ms (Py).
Prihvat prekida (PP) traje 0,5 ms, obrada 5 ms (P;) te povratak iz prekida (P/P) 0,5 ms.
Sustav ima sklop za prihvat prekida. P, ima najvedi prioritet, P, najmani.

a) (2) Prikazati stanje procesora pri obradi gornjih zahtjeva za prekid.
b) (1) Opisati stanje sustava u trenutku t=8 ms (stanja svih registara sklopa za prihvat
prekida, Sto se nalazi na stogu).
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11. (3) Obrada svakog zahtjeva u nekom web posluzitelju odvija se koriStenjem nekoliko dretvi.
Dretva obradi najprije dohvaca zahtjev. Potom signalizira dretvama dohvati_stranicu
, dohvati_zaglavlje i dohvati_oglase da obave svoj dio posla te potom kad su one
gotove, dretva obradi sklapa odgovor kojeg vraca klijentu. Nepotpuni pseudokod dretvi
zadan je u nastavku.

obradi () { dohvati_x (klijent) {
ponavlijaj { ponavljaj {
zahtjev = cekaj_zahtijev () "Cekaj signal"
"posalji signale" napravi_potrebno
"Cekaj signale" "posalji signal -> obradi"
odgovor = sklopi_odgovor () }

vrati (odgovor) }

}

Zamijeniti dijelove oznacene navodnicima kodom za sinkronizaciju. Koristiti semafore ili
monitore. Navesti poCetne vrijednosti koriStenih varijabli (i semafora ako se oni koriste).

S monitorima:

obradi () { dohvati_x (klijent) {
mutex_lock (m) mutex_lock (m)
ponavlijaj { ponavlijaj |
zaht jev = cekaj_zahtjev () cond_wait (radi)
gotovo = 0 mutex_unlock (m)
cond_broadcast (radi) napravi_potrebno
while (gotovo < 3) mutex_lock (m)
cond_wait (sklopi) gotovo++
odgovor = sklopi_odgovor () cond_signal (sklopi)
vrati (odgovor) }
} mutex_unlock (m)

mutex_unlock (m) }

Sa semaforima:

obradi () { dohvati_x (klijent) {
ponavljaj { ponavljaj {

zaht jev = &ekaij_zahtjev () CekajOSEM (i) //i=1/2/3
PostaviOSEM(1) napravi_potrebno
PostaviOSEM (2) PostaviOSEM (4)
PostaviOSEM (3) }
éekajOSEM(4) mutex_unlock (m)
CekajOSEM (4) }
CekajOSEM (4)
odgovor = sklopi_odgovor ()

vrati (odgovor)



12. (3) Poslovi P, P, i P se javljaju periodicki svakih 200 ms. Unutar svake periode P; se javlja

13.

14.

20 ms prije P koji se javlja 10 ms prije P;. Obrada za P; traje 50 ms, za P, 30 ms te za P;
20 ms. Izracunati:

a) prosjecan broj dolazaka novih poslova u jedinici vremena («)

b) prosjecno trajanje obrade (1/73)

¢) prosjecan broj poslova u sustavu (7)

d) prosje¢no zadrZzavanje poslova u sustavu (7).

2: 33
1: 222333
P:1111122233—————————-

alfa= 3 / 200 ms = 3/0,2 = 15 1/s

1/beta = (50+30+20)/3 = 100/3 = 33,3 ms

T1=50 ms, T2=60 ms, T3=70 ms, T = (50+60+70)/3 = 180/3 = 60 ms
n = alfaxT = 15 » 0,06 = 0,9

(3) Zbog preopterecenja nekog posluzitelja koji je radio s 90 % opterecenjem, tre¢ina zah-
tjeva koje je on dobivao je preusmjerena drugdje. Ako je prije prosjecno vrijeme zadrzavanja
zahtjeva u tom posluzitelju bilo 1 s, koliko ¢e biti nakon ovog preusmjeravanja (samo za
zahtjeve u ovom posluzitelju)?

rho=0.9

alfa’=2/3 alfa

T=1

rho, T => alfa=9, beta=10 => alfa’ = 6
T'=1/(10-6) = 1/4 = 0,25 s

(3) Dretve A, B, C i D javljaju se u trenucima 0. ms, 3. ms, 5. ms, 10. ms, respektivno.
Trajanje rada svake dretve je po 5 ms. Ukoliko se koristi rasporedivanje podjelom vremena
uz kvant vremena 7, = 2 ms, pokazati rad rasporedivaca nad zadanim skupom dretvi.

3:
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15. (3) U visSeprocesorskom sustavu koji koristi dinamic¢ko upravljanje spremnikom s 50 MB

spremnickog prostora za programe javljaju se sljedec¢i dogadaji:

a) u t=0 ms zahtjev za pokretanjem P; koji treba 20 MB i 20 ms procesorskog vremena

b) u t=10 ms zahtjev za pokretanjem P, koji treba 20 MB i 40 ms procesorskog vremena
¢) u t=30 ms zahtjev za pokretanjem P; koji treba 25 MB i 20 ms procesorskog vremena
d) u t=40 ms zahtjev za pokretanjem P, koji treba 15 MB i 40 ms procesorskog vremena.
Ako se neki zahtjev ne moze ispuniti u trenutku postavljanja, on ¢e biti na cekanju do
trenutka kada se moze ispuniti. Prikazati rad sustava i stanje radnog spremnika pri posluzi-
vanju navedenih zahtjeva (dok se svi ne posluze!).

12345678901234567890123456789012345678901234567890

t=0 +P1(20) I< P1 > |
t=10 +P2(20) I< P1 >< P2 > |
t=20 -P1 |- < P2 So——mm - |
t=30 +P3(25)* |———————————————————— < P2 >o——mm |
t=40 +P4(15) [< P4 >————= < P2 >e—mm |
t=50 -P2 | < P4 > |
t=50 +P3(25) |[< P4 >< P3 >———m |
t=70 -P3 | < P4 > |
t=80 -P4 |- |

16. Nad matricama A[N, N| i B[N, M] obavljaju se statisticke analize u nekoliko koraka.
a) (1) Za svaki redak 7 matrice A izraCunava se statistika i zapisuje u redak i matrice B.
b) (1) Za cijelu matricu A se izracunava statistika koriStenjem samo matrice B (jednim

prolazom slijedno kroz matricu B).

c) (2) Svaka dva razlicita retka matrice A se medusobno usporeduju (rezultat se zapisuje

u te retke matrice A).

Program koji radi navedeno se izvodi u sustavu sa stranicenjem uz veliinu stranice N rijeci
(pretpostaviti da je N = 10- M i N > 10). Koliko ¢e promasaja izazvati navedeni program
ukoliko za matrice A i B na raspolaganju postoje tri okvira te strategija izbacivanja stranice
je LRU? Zanemariti promasaje zbog dohvata ostalih podataka i instrukcija.

1.

statistika za 10 redaka od A stane u 10 redaka od B => 1 stranica
neka je: - prvih N stranica matrica A
— iduc¢ih N/10 matrica B
zaht jevi idu redom:
1 N+1 2 N+1 ... 10 N+1 11 N+42 12 N+2 .... N N+N/10
svi N+x su pogotci, osim prvog te ukupno imamo:
- N promasSaja zbog matrice A te N/10 zbog B = N + N/10

obrada B: N/10 promasaja

usporedba svakog retka sa svakim:
za 1 = 1 do N-1
za j = i+l do N
usporedi redak i/

kad je i=x: radimo s retkom x (dohvat=promasaj) te
zasebno za svaki idud¢i (N-x promasaija)
ukupno: N+ (N-1)+... = Nx (N+1)/2

UKUPNO: N+N/10 + N/10 + Nx (N+1)/2 (=N+N/5+N*N/2+N/2= N*N/2+Nx17/10)



17.

18.

(3) Neki disk ima 4 povrsine od kojih svaka ima 512 staza, svaka staza ima 4096 sektora,
a svaki sektor je velik 4 kB. Disk se okrec¢e s 6000 okr/min. Disk radi na nacelu da procita
cijelu stazu u interni spremnik te ju prenosi u radni spremnik — prijenos traje 5 ms. Prosjecno
postavljanje glave iznosi 10 ms, a premjeStanje na susjednu stazu 1 ms. Na tom disku
kompaktno je pohranjena datoteka veli¢ine 160 MB. Koliko ce trajati Citanje cijele datoteke
u radni spremnik (uz zanemarenje svih ostalih operacija, tj. pretpostavke da je opisnik
datoteke vec¢ ucitan u radni spremnik te da nema drugih zahtjeva prema disku)?

staza = 40964 kB = 16 MB
datoteka = 160 MB => 10 staza => 2 puna cilindra + 2 staze na 3.
6000/60 = 100 okr/s => TR=10 ms, TR/2=5 ms

o
Il

T_seek

+ (TR/24TR+TP)+ (TR/2+TR+TP) + (TR/24+TR+TP) + (TR/2+TR+max (TP, T1))
+ (TR/24+TR+TP)+ (TR/2+TR+TP) + (TR/24+TR+TP) + (TR/2+TR+max (TP, T1))
+ (TR/24TR+TP)+ (TR/2+TR+TP)

max (T_P,Tl) = T_P

t = T_seek + 10x(TR/2+TR+TP) = 10+10% (5+10+5) = 10+10%20 = 210 ms

(3) Neka datoteka je pohranjena kompaktno po dijelovima u blokovima:

a) 1. dio: 536-587

b) 2. dio: 144-255

c) 3. dio: 442-549.

Skicirati organizaciju kazaljki za tu datoteku, ako se radi o datotecnom sustavu UNIX (i-
node) koji koristi 10+3 kazaljki u opisniku, uz veli¢inu blokova od 2 kB i veli¢inu kazaljke
od 64 bita. Nije potrebno pisati vrijednosti kazaljki, ve¢ samo gdje su one rasporedene.

Nenamjernom greskom se prvi i treci blok datoteke preklapaju: ocito
takva datoteka ne postoji. Medutim, to ne utjeCe na rjesSenije.

536--587 => 52
144--255 => 112
442--549 => 108
ukupno => 272 bloka

u bloku 2 kB stane 2 kB/ 64 bita = 2048/8 = 256 kazaljki

272 = 10 + 256 + 6
1-10 11. 12.
Kazaljke:
1-10 11 12
| +-[blok s 256 kaz.: koristi se samo prval

+-[blok s 256 kaz.: koristi se prvih Sest]

|
|
+-[blok s 256 kaz: sve se koriste]



